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O pildă, 
i Un timp relativ scurt ne desparte de 
ûtnentul când alegătorii din Ardeal, Bănat 
teritoriile ce pe nedrept au aparţinut odi-
tarâ Coroanei Sf. Şteian, se vor găd în 
ia urnei din care vor ieşi numele bărbaţilor 
tfliţi să lepresiüte acele teritorii, în Coosti-
mnßq [ê'.sM 'yq-*..-; [uy-l\rmClbl\ Ttob 
rin vederea acestui mare eveniment, a 
ruia importanţă nu poate să scape nimănui, 
te o datorie de conştiinţă şi de înalt pa-
otism ca fiecare cetnţean. care are dreptul 
ţvot, să-şi dea seama de importanta mi
méi sale şi de resultatele ce pot decurge 
iurma acestei misiuni. 

Sub regimul maghiar, libertatea votului era 
ficţiune de oarece conştiinţa cetăţenească 
putea j ă se afirme nici odată în plinătatea 
din cauza presiunilor şi abuzurilor acelora 

ii aveau tot interesul să înăbuşe palpitaţiile 
alimentului naţional. 

Astăzi lucrurile s'au schimbat. 
Reforma electorală, aşa cum a fost fă-

tfá, dă dreptul fiecărui cetăţean, care înde-
beşte condiţtunjle cerute, să voteze în de-
snă libertate, pentru a se putea trimite în 
arele parlament al României întregite, oa-
mi cunoscători ai situaţiei şi ai nevoilor 
ţionaJe. 

fe primul rând se impune ca o sfânta 
itorie ca fiecare cetăţean — aşa dupăcum 
(evede legea - să nu se sustragă delà o-
igaţia de a participa la alegerea mandatari-
( naţiunei. 

In epoca ce a precedat războiul, cazurile 
:elora cari se abţineau delà vot, erau foarte 
uneroase în vechiul regat, pentru, motivul 
i modul cum se făceau alegerile peatuncea, 
instituia o falsificare a voinţei naţionale. 
' Partidul ce se afla la putere, indiferent 
e credinţele şi programul său, îşi avea elec-
irii săi, bătăuşii şi oamenii său de încredere, 
tri — gras plătiţi din fondurile secrete - nu 
veau altă slujbă de cât să asigure guvernului, 
erfecta reuşită a a alegerilor. 

Odată terminată comedia electorală, par
idul dé la putere, prin organele sale de pre-
i, spunea că majorităţile pe care $t le asigu-, 
ase singur, erau expresia fidelă a voinţei na
p i . 

Era natural dar, ca în faţa acelei iar*e 
agubre ce reflecta imoralitatea apucăturilor 
ipocei, oamenii cinstiţi sâ stea retraşi şi să 
lase amestece într'o înscenare pr; gatna ci
nai nainte până ia nuanţă şi până a/iiir.'<'. 

Astăzi însă, aşa cum a fost întocmită 
«forma, cu votul secret, egal şi,obştesc, p u 
i i să nădăjduim că obligaţia cetăţenească a 
rotárei, nu va măi fi o simplă înşelătorie şi 
A ouată cu dispariţia procedeului primitiv de 
M dată, va dispare şi acel nedemn aparii 
iiectoral de agitatori, propagandişti interesaţi 
le mahalale şi mânuitori ageri ai bastohulul, 
care îşi avea din nenorocire, foarte adesea 
tplul său, cunoscut şi necesar. 

Nu va fi însă suficient pentru cetăţenii 
teritoriilor alipite, să se ducă sâ voteze pentru 
â aşa ordonă legea, ce fie care va trebui 
Să-şi exercite acest drept cu toată conştiinţa 
j puterea de convingere de care e capabil. 

Atuncea când este vorba de exercitarea 
drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, pe urmii 
cărora va rezulta soliditatea nouei întocmiri 
sociale, va trebui să procedăm cu toată lini-

, stea, cu toata credinţa şi cu toată puterea 
I Doastră de răspundere, pentru că numai ast-
1 iei se vor putea obţine roadele binefăcătoare 

menite să se a ra re pe urma unei atât de no
bile şi de delicate îndatoriri. 

Votul pe care îl dăm nu trebue să fie 
socotit ca produsul unei sarcini ce ni se im
pune ; el trebue să fie din conti«, partea noa
stră de gândire, de judecată şi de muncă la 
consolidarea României-Mari şi contribuţia 
noastră inteligentă şi d e s i u i e r e s a t ă , la rezol
varea problemelor naţionale. 

într'un articol viitor, vom arăta cum şi 
; pentru cine trebue să voteze locuitorii din te-
I ritoriile alipite, de dincoace de Carpaţi, pentru 
I ca votul lor să obţie toată însemnătatea de 

care este în stare. 

Criza, 

Ziarul local din Reşiţa, (Banat) scris 
în nemţeşte, publică la loc de frunte nouile^ 
numiri date străzilor şi pieţelor din acea 
localitate. 

Citind lista nouitor numiri ale străzi
lor, vezi că ele evoacâ întreg trecutul şi 
prezentul neamului românesc. 

Lista cuprinde numele membrilor dina
stiei române, nume neperiiocre din istoria 
neamului românesc, din trecut şi prezent şi 
numiri geografice consfinţite de sângele 
ostaşului romái pentru libertatea neamului. 

Fericiţi reş, tenii, cari ştiu sâ trăiască 
astfel în România-Mare şi ştiu să come* 
moreze aşa dupăcum au dat dovadă, liber
tatea ce ie-a adus-o ostaşul român. 

Credem că pilda lor va trezi pe cei 
j mulţi din somnul nepăsării, readucându-i la 

realitate. 

Cu toate greutăţile ivite în formarea nou-
l'ii cabinet, şi ca toate că în ultimele zile posi
bilitatea Unui guvern Maniu părea înlăturată, 
spuneam totuşi în numărul de ieri, că preşedin
tele consiliului dirigent, rămâne singura persoană 
indicată, să dea crizei, deslegarea cerută de îm
prejurări. 

Aceea ce recomandă pe d. Maniu, pentru 
această importantă însărcinare, este autoritatea 
sa morală necontestată, atât în vechiul regat cât 
şi în teritoriile alipite, cum şi vederile sale po
litice exprimate în atâtea rânduri şi din care se 
degajează ideea că preşedintele consiliului diri
gent, ca şi toţi ceilalţi colegi ai săi, este pentru 
un guvern de rezistenţă, aşa după cum îl cere 
ţara, iar nu pentru unul de umilire şi tocmeala 

In urma noului apel ce s'a făcut ia d. 
Maniu, acesta a avut numeroase întrevederi cu 
oamenii politici din vechiul regat şi cu aceia din 
teritoriile ocupate, pentru a examina situaţia şi 
a vedea dacă s'ar putea găsi mijloacele sfi se 
concilieze vederile opuse până acum şi să se 
obţie soliditatea necesară noului guvern. 

Din modul cum au decurs aceste întrevederi, 
reese că se va putea ajunge în curând la o so-
iuţiune favorabilă intereselor generale. 

E drept că s'au mai încercat şi alte for
maţiuni, însă cu cea mai mare lipsă de succes, 
de oarece am spus că încă din primul moment, 

ld. 1. Maniu, s'a înfăţişat ca adevăratul şi sin-
.gurul om al situaţiei. 

Viitorul, publică, următorul comunicat ce 
declară de neexistente combinaţiile ministeriale de 
care s'a vorbit: iT1 

„Contrar ştirilor publiante de unele ziare, 
d. Maniu n'a plecat Ia Sibiu. Preşedintele 
Consilului dirigent dm Transilvania se găseşte 
î.i capitală unde continuă întrevederile Cu di-
kBţioameni pcrffcţiqi,,., t , . a a » . 1 1 a u i t ó « 

Cât priveşte combinaţiumle ministeriale 
vânturate până azi, ele nu sunt decât produ 
ru! fanteziei amatorilor de ştiri senzationaîe." 

Un ! jeru este-*igur. Criza se aproapie 
de sfârşitul său şi probabil că în cursul zilei 
de azi vom putea avea primele indicaţiuni si
gure asupra formărei viitorului guvern. 

Comunicatul acesta conform unei tradiţii 
învechite, desminte până în ultimul moment 
aceea ce într'o bună zi devine realitate. 

După ştirile sosite, d. Mania, trebuea să se 
prezinte ieri la Suveran, pentru a comunica re
zultatul întrevederilor sale. 

înscrierile studenţilor 
din ţările alipite. 

Se aduce la cunoştinţa studenţilor dia 
ţările alipite că, spre a fi înscrişi în facultă
ţile din regat trebue să îndeplinească urmă
toarele condiţii: 

1: Să aibă testimoniul de maturitate, 
adică de absolvire a cursurilor liceale, în ori
ginal sau duplicat, pe care-1 depun mai întâi 
la Rectoratul Universităţii pentru echivalare. 
Cei din Basarabia vor depune şi o traducere 
legalizată, pe lângă original. 

2. Înscrierile se fac între 1—15 Oct. 
a. c ia secretariatele Facultăţilor, cu excepţia 
facultăţii de filosofie şi litere, care înscrie până 
la 20 Octomvrie. Odată cu cererea de înscriere, 
studenţii vor prezenta la secretariatul facultă
ţilor: extiactul de naştere; testimoniul de ma
turitate echivalat de rectorat; certificatul de 
stare materială ; iar cei cari vor să se înscrie 
la medicină vor alătura şi un bilet de vaccin. 

3. Cursurile se deschid după 15 Octom
vrie. Pentru a nu îi siliţi să stea în Bucureşti 
până la deschiderea cursurilor, se reco
mandă studenţilor să vie pentru înscriere m 
ultimele zile. 

Presa franceză şi România. ' 
» Le Journal* *cei»:i • ns-BOTSţ' J . j 
«O să vedem o criză în România? Nu este 

imposibil, căci caoinetul Brătianu e uzat până la ex
trem. Dar ce este sigur, este că formarea unui nou 
minister are puţine şanse s'idiuă o apropiată sem-> 
nare. Românii n'au aceieaşi motive ca sârbii să în
dure presiunea puterilor. Ei cer tot ce pot obţine şi 
chiar mai mult şi ştiu că nimeni n'o să vie să-i 
mişte. Ei au cu prisosinţă cu ce să trăiască. Pe de 
altă parte, procedeurile Conferinţei i-au exasperat. Şi, 
ia dreptul vorbind, îi înţelegi când cunoşti dedesup-
turile acestei afaceri. Protecţiunea minorităţilor nu e 
decât un pretext. Americanii caută ceartă monarhiei 
duhărene, pentrucă aceasta din urmă a refuzat să lase 
să i se acapareze petrolul de către Standard Oii Trust 
şi pentracă grozav ar vrea unii să aibă prilejul Eă 
blccheze un stat care pcate arunca un milion de tone 
de grâu în drumul exporturilor transatlantice. Românii 
le ţin piept pentrucă au pîaţa rusească, pe care ni
meni nu poate să li-o închidă. Dar nu se bagă de 
seamă că cu aceste strălucite operaţiuni umanitare unii 
îucep să pregătească germanilor frumoase prilejuri dt 
revanşă?« 
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— O comisiune militară mixtă a fost | 
însărcinată să plece în Trans i lvan i i pen- j 
tru a lua măsurile necesare în vedefea j 
unei drepte repartizări a cărbunilor. 

— Regele a primii pentru a doua oară 
în audienţă pe sir Clerk. 

(Éji, 

— Regina* a sosit Joi la Bicaz, venind 
cu automobilul din Transilvania. 

— / V Ê S Ï italiană, publică interesante 
amănunte cu privire la atitudinea duşmă
noasă adoptată de . America faţă de Ro
mânia. 

Aşa de exemplu presa italiană spune 
că America a cerat ca România să piardă 
dreptul la Bucovina cum şi la despăgubiri 
de răsboi, pentru faptul că a refuzat sâ is
călească tratatul. 

Presa italiană explică atitudinea Ame-
ricei, pin aceea că aceasta s'a simţit jicnită 
de hotărîrea României de a nu iscăli clau-
sele puse de Wilson relativ la minorităţi. 

Ziarele şi opinia publică italiană co
mentează defavorabil pentru Statele-Unite, 
nedreptatea pe care acestea o fac statului 
român. 

— Ştiri sosite din Zagreb, la Salonic, 
anunţă că mişcarea federativă câştigă teren 
în fugos lavia. 

Conducătorii opiniei publice din teri
toriile alipite Serbiei, cer modificarea con
stituţiei-\'.fţţg^Sx.ttlst oft** , y 

— Ministerul de războiu publică un 
ordin circular ce anulează decretele din 
timpul războiului prin care se acordase ofi
ţerilor facultatea de a se căsători cu dis
pensă de 4°tă. 

Citim în -»Universal» 
Cu privire la viitoarele conjecturi militare 

şi politice în Europa, se afirmă că Franţa ar 
proiecta înfiinţarea unei alianţe cu patru Puteri 
din partea de est şi sud-est a Europei, în vede
rea contrabalansăm pericolului german. Alianţa 
s'a proiectat pe timp de 25 de ani şi ar urmări 
stabilirea unor strânse legături politice, militare 
şi economice între Statele respective. 

i i . "" ''J • #*' • "•( I -
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— Ministrul de războia al Prusiei, colone
lul Reinhardt, şt-a dat demisia. 

— Formarea armatei naţionale maghiare întim-
pină mari dificultăţi. Faţă de această constatare co
mandamentul unguresc a dispus să se procedeze cu 
toata rigoarea la executarea recrutărilor în regiunea 
de dincolo de Dunăre. 

Cercurile politice maghiare, din Budapesta, sunt 
foarte îngrijate văzând că nici unul. din guvernele 
cari s'au perindat până acum !a cârma ţării nu a fost 
capabil' să restabilească regimul normal. 

Se află difi isvor competent că aceleaşi 
cercuri văd cu groază că ar putea să vie mo
mentul, când România, refuzând să contribue 
Ia menţinerea ordinei în Ungaria, ar là sa* o 
pe aceasta pradă anarhiei. 

— Ministerul de războiu a luat măsuri 
pentru lăsarea la vatră a tuturor tinerilor, fie 
în termen de serviciu, fie complectaşi sau re
zervişti, cari sunt susţinători de familie. 

Cei în cauza sunt ţinuţi însă să-şi pro
beze situaţia' cu acte în regulă. 

— Compania de navigaţie Triestino va 
înfiinţa două noui linii pentru Constantino
pol. Vapoarele primei linii vor urma drumul 
spre porturile Bulgariei şi României, iar va
poarele liniei a doua spre Samsun Trebizunda 
şi Batum. 

— Se anunţă că mai mulţi artişti dra- I 
matici bucureşteni au fost angajaţi la treatrul ! 
naţional ce urmează să se deschidă la Cluj. 1 

Liga consumatorilor din Braşov a ţinut 
o şedinţă în care s'au luat ntasuri pentru 
eftenirea preţului cdrnei. 

Dacă asemenea ligi, s'ar forma în toate 
oraşele, este probabil că specula ar trebui 
să se dea învinsă în faţa controlului cetăţe
nilor şi al măsurilor ce s'ar lua. 

— Ziarele bucureştene anunţă că s'ar putea 
întâmpla ca alegerile să fie amânate cu 10-12 
zile. Aceasta din. cauza gravitatei situaţiei. 

La Iaşi a sosit ştirea, din Odesa, că 
oraşul Aicolaev a fost aproape complet di
strus de o explozie, cauzată de aprinderea 
parcului ăe vagoane cu proiectile de către 
bolşevici. Numărul victimilor nu ese încă cu
noscut 

j f $e lucrează în vederea punerei în 
circulaţie a trenurilor pentru Bucureşti-S of ia, 
aşa cum acele trenuri existau înainte de 
răsboi. 

— Se anunţă din Budapesta că la Viena, 
s'a descoperit un complot monarhist. 

S'au făcut numeroase arestări. 

In portul Biaila au sosit 6600 de,tone 
de zahăr. 

Ministerul de industrie a primit dease-
menea zahăr şi stofe, ce vor- fi distribuite po

pulaţiei. 

— In Lipsea şi Drezda vor fi înfiinţate 
camere de comerţ olandeze. 

— A apărut „Cuvântul liber" no 4 re
vistă .săptămânală. 

Preţul unui exemplar 1 leu. 
Ca articole găsim : Croqica politică. Cla

sicismul de fier, semnat de d. H. Sanielevbi, 
Biruinţa Capitalismului, Otto Bauer şi socia
lismul practic etc. 

Tratativele în vederea unui împrumut de 
Stat lk Banca N . ţ i oală au fost întrerupte. Era vorba 
de un împrumut de un miiiârd. 

Nu se ştie <tacă aceste tratative vor fi reluate, 
dar se crede că ministerul de finanţe va emite hârtie-
monedă pentru o; sumă mai mare dacă nu se va putea 
realiza acest împrumut. 

Intr'adevă", s'a comandat la o monetărie din 
Americaş un stoc de hârtie-monedă pentru o valoare 
de circa 4 miliarde, care va sosi in ţară mai târziu. 

Să notează în legătură cu anunţul apărut 
relativ la petrecerea, fce se va aranja în Lipova 
la 27 sept, a. c, că venitul se destinează 
pentru Biserica din Mărăşeşti. Do. 466. 

Logodnă. D-şoara Hortensia St. Şulutiu 
de Cărpeniş din Nădlac şi dl. Constantin Bră-
tuianu, maior la cavalerie, logodiţi. 

Nr. Ia 467—1. 

Dnii Qeorge Tomşa şi soţia din Holtmizeş, 
şi Constantin Ogliş şi soţia din Pecica anunţă 
cununia fiilor lor Constanţa Tomşa şi Petru 
Ugliş sublocotenent," ce o vor încheia în 8/21 
Septemvrie în biserica gr. ort. română din 
Holtmizeş. Nr. U. 461 - î . 
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Bibliografie. Bursa anul XVlII. Nr. 785. Cu 
următorul sumar: Lovituri de bursă. Speculaţiunea şi 
schimbul. — Bâlciul Olandez de probe de mărfuri. 
— Discursul lui Lloyd George. — »General , în-
cunoştiinţare. — Societăţi pe acţiuni, bilanţuri, sporiri 
şi reduceri de capital. - Iaformaţiuni. — Afaceri de 
petrol. — »Nationala , prospect de emisiune. — Bănci 
şi diferite societăţi anonime. — Mişcarea economică 
în Ardeal. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă şă ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere întârziere. 

I Stabilirea circumscrip-
I ţfilor electorale. 

(Continuare.) 
r BÍ • • Şm^WLJt - ' 

Judeţul Bistriţa-Năsăud. 
1. Circumscripţia: Năsăud, 

Constă din comunele iplăşii Năsăud, cit 
I excepţiB celor aparţinătoare secretariatelor R*' 
i brişoarâ şi Rebra-mare. 
i 2. Circumscripţia: Borgoprund. 

Constă: 
a) din comunele aparţinătoare secreta-

j riatelor Rebrişoara şi Rebra-mare aie olăşii Ni-
! sănd ; 
! b) din comunele aparţinătoare secret* 
] riatelor Borgo-Bistriţa, Borgo-Prund, Borgo' 
j Joseni, Tiha şi Borgo-Suseni ale piăşii Iad;! 

c) din Comunele secretariatelor Nepos ji 
Feldru ale piăşii Rodna-veche. 

3. Circumscripţia: Bistriţa-săsească. 
Compusă din : 
a) Centrul oraşulm Bistriţa; 
b) următoarelei secretariate ale piăşii iad: 

Aldorf, Iad, Dumitrea, Terpiu, Jelna, Pétrit 
f Dorolea; 

c) următoarele secretariate ale piăşii Be--< 
şineu: Beşineu, Lechinţa, Sângeorgiul-săsts^ 
Vermeş, Dipşa, Ferihaz şi Budacui-săsesc. : 

4. Circumscripţia: Rodna-veche. 
Constă din comunele piăşii Rodna-veche,; 

!ctr excepţia comunelor Nepos şl Feldru. 
5. Circumscripţia: Bistriţa română. 

Comousă din.: 
a) subuibiile oraşului Bistriţa; 
b) următoarele secretariate aie piăşii Iad:" 

Braşfalăul-de ios şi Dumitriţas 

c) următoarele secretariate ale piăşii Bev 
ş ineu: Ardan. Herina, Şieuţ,- Monor, Şieal-
mare, Şomfaîau şi Nuşfaiău. 

VI. 
Judeţul Braşov. 

1. Circumscripţia: oraşul Braşov. : 

Alege 1 deputat, 
2. Circumscripţia: Feldioara. 

Compusă din: 
a) comunele secretariatelor Feldioarâ  

Apatia, Crisbay, Măieruş şi Rotbav ale piăşii 
Felioara ; 

b) comunele secretariatelor Bicfalău i 
Boroşnieul-mic aie piăşii Sepşisângeorgiu, juto 
Treiscaune şi 

c) comunele secretariatelor Vlădeni ji 
j Ţânţari ale olăşii Şărc&ia jud. Făgăraş. 

3. Circumscripţia : Satulung. I 
Compusă din: 
a) comunele piăşii Săcele; 
b) comunele secretariatelor Budila şi Bu- j 

zău ale piăşii Sepşisângeorgiu, jud. Treiscaune; 
5. Circumscripţia: Codlea. 

Compusă din : . J 
a) comunele secretariatelor Codlea, Sa-

tul-nou, Hălchiu, Cristian, Vă!can şi Qhimbav; 
ale piăşii Braşov ; 

b) comunele secretariatelor Prejmei, BodP 

Hărman şi Sânpetru ale piăşii Feldioara; 
c) Râşnovul-săsesc din judeţul Braşov.;j 

(Va urma) 

împotriva colportoriier de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, pm 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi à. 
vor comunica, colporta, comenta în cria 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relatate la .operaţiunile de războia, 
situaţia şi ' dislocarea trupelor, dispoziţiunik 
auţoriiăţiisr militare, sau orice chestiune 
privitoare ia armata română. 

2rj Această infracţiune se va judeca ţ 
condamna de pretori în prima şi ultima in-
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă pâttă la 2000 lei. . 

Când faptele de mai sus se vor ji să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăia, sa 
aplică pedepsele prevăzute de legile pené 
vi vigoare în timp de război. 
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Criza politică română. 
Bucureşti 17. Criza politică continuă 

Cercurile oficioase asigură că noul cabinet 
va fi format cel mai târzia Vineri, iar Sâm
băta va depune jurământul. 

Îndată' după rezolvirea crizei guverna-
aentale, Regele va relua reşedinţa la Sinaia. 

Consfătuirea miniştrilor ardeleni ' 
Bucureşti 17. Miniştri Transilvaniei, află

tori în Bucureşti, s'au întrunit sub preşedentia 
il. Mauiu, pentru examinarea situaţie». 

iii Averescu şi T. Ionescu la p a l a t 
Bucureşti 18. Dnii Tache Ionescu şi ge-

ural Averescu au fost primiţi àzi la orele 
ki. a. în audienţa la palat, 

Bucureşti J7. Ieri s'a ţinut în sala 
mre a rainistenului de interne o consfă-
lire la care au luat parte toţi conducătorii 
crudelor politice din România-Mare. 

După consfătuire ministrul Basarabiei, 
Inculeţ a declarat presei că criza va fi 

wlvită cel mai târziu Vineri. 

Bucureşti, 18, — D. I. Maniu a plecat 
leară « u tren special la Sibiu. 

* 

Bucureşti 13. Agenţia Dacia anunţă din 
ircurile guvernamentale că probabil se va 
'urma un cabinet de concent raţie în care vor fi 
prezentaţi toţi şefii partidelor atât din 
tchial regat cât şi din teritoriile alipite. 

Bucureşti 18. D. Tache Ionescu. a avut 
v'ho întrevedere mai lungă cu fostul mi-
ţtu bucovinean d. lancu Fiondor. Au fost 
kfaţă la întrevedere dnii generai Averescu, 
ţuistrii Vasilie Goldiş şi Ciugureana. 

După aceasta d. Tache Ionescu a fost 
imit în audienţă de Rege. 

Generalul Gordon la Bucure ti. 
Bucureşti 18. Generalul englez Gor-

k şeful misiunei militare a aliaţilor ia 
kdapesta, a sosit foi la Bucureşti. 

In gară a fost întâmpinat de gene-
él englez Canăolle şi de primul secretar 
\legatiuaei engleze din Bucureşti, apoi 
ţiitoml şefului Marelui Cartier general 
mân d. Cihovski, dnii miniştri Mârzescu, 
IC Pop şi Duca. 

an testaţii ile simpafis -pentru 
România. 

Lyon. Ziaru! „Morning Post" din Londra, 
ică sub titlul : „Dreptate României", ur-

itoarea moţiune, votata la meetinguî delà 
Septembrie delà „Britich Impire Union", la 
ílesbourg. 

Acest meeting de 3000 de soldaţi şi ce= 
|eni, exprimă admiraţia .lui nemărginita peu-
vite?za Românie, fiindcă a făcut ceeace 

iiţii n'au reuşit să facă şi consideră că a 
ita cu ea prin ultimatum şi ameninţări, e 
atât de aspru ca şi de nepolitic. 

1 \ © \ v- jK y Wk $ '' \ -rf 
Remanierea guvernului maghiar. 
Camavon. !**• Au fost numiţi in guvernul 

şur contele lozsef Somsich, ministru de externe, 
É Pékár ministru fără portofoliu. Portofoliile 
wţului şi internelor nu sunt încă ocupate. 

ransporturi americane pentru a rmata 
li tuaniana 

Libßu. •- A sosit ,în Libau priraul tran-
Dit'de material de război trimis de Ame-
», armatei lituanene.- • 

amânarea remitere? tratatului 
bölgar. 

(Radio Lyon). — Tratatul cu Bul= ! 
garia nu va ïî rem s delegaţilor bulgari 
înainte de săp tămâna viitoare. 

In chestia ratificărei t ratatului de pace. i 
Nauen. — MisiuDea africană a Coloniilor | 

Capului, a ratificat tratatul de pace. 

Tracia acordată Greciei-
Lyon. — Consiliul suprem întrunit i 

Miercuri, a aorobat definitiv condiţiunile J 
de pace cu Bulgaria. Tratatul va îi remis : 
probabil Vineri. Tracia este atribuită Gre- | 
ciei. 

Bulgaria primeşte asigurarea libertăţii 
economice în marea Eg'.e în condiţiuni 
deliberate ulterior. 

Chestia Fiume şi a Siriei în faţa 
Conferinţei. 

Nauen. Profilăndşde m-exenţa lui Lloyd 
George la Paris, Consiliul suprem al Con
ferinţei de pace s'a ici/unit Luni dimineaţa 
şi după masă. 

Erau prezenţi: Clemenceau, Lloyd 
George, Polk, Tittoni. S'a discutat chestiunea 
Siriei şi chestiunea Fiume. 

Lloyd George pleacă Luni seara din . 
Paris. 

Consiliul suprem si incidentul delà 
Fiume-

Nauen. — Consiliul suprem va lăsa pen-! 
tru mai târziu chestia tratatului cu Bulgaria." 
După „Petit Journal" Consiliul se va ocupa]; 
întâiu cu criza ministerială română şi sârbă. 

Consiliul suorem nu va interveni în che
stiunea Fiume, în caz că nu se vor isca alte 
incidente. Consiliul consideră cele petrecute,: 
ca fapte ce privesc situaţia internă a Italiei. 

Y # f JJ~kx\. •• .v* / Y ; \m 
Lyon. — Consiliul suprem .aLconierinţei YJ 

d é l a c e a decis să rezolve chestiuneaViume. !. 
Delegaţia americană n'a primit însl 'până a-
cufti instrucţiuni din partea guvernului său. 

Roma. Din Flame se anunţă că Incidentul \ 
neplăcut provocat de Gábriellé d'Anunzto e j 
aplanat. 

Generalul Badaglio a reuşit să convingă \ 
trupele cari au intrat în Fiume că ele nu aduc \ 
nici un serviciu patriei prin fapta lor. 

Trupele americane şi engleze au fost retrl- \ 
mue la Fiume. " * , - i L 

Roma. In cercurile politice de aci se 
comentează cu mare interes faptul, că dele
gaţii americani la Conferinţa de pace, au 
cerut guvernului italian, ca d'Annunzw să fie 
deţinut şi dus în faţa tribunalului marţial. 

O proclamaţie a lui D'Annuzio. 
Lyon. - D'Annuzio a lansat o procla

maţie anunţând cucerirea, liberarea şi ane
xiunea definitivă a oraşului Fiume către 
Italia. 

Manifestaţii în onoarea lui D'Anunzio. 
Roma. — In toate oraşele mai mari, 

ale Italiei zilnic au loc mari demonstraţii. 
Mulţimea pretutindeni îi aduce ovaţii lui 
D'anunzio, cerând neamânata ocupare a 
oraşului Fiume şi a litoralului dalmaţia. 

Gnvernalt Italian s'a vázut constrâns 
să ia dispoziţii militare, ca mulţimea să 
nu întreprindă ceva împotriva Statelor-
Unite. 

Cultura franceză în Cehoslovacia. 
Praga. In urma unui acord, guvernul 

francez a trimis în Cehoslovacia un număr 
de profesori destinaţi să organizeze cursuri 
de limba şi literatura franceză în liceele din 
Praga şi alte mari oraşe ale Cehoslovaciei. 

Petliura respinge pacea propusă 
de bolşevici. 

Paris. O delegaţie bolşevică s'a prezen-
tat la 5 Septemvrie Ia cartierul general al lui 
Petiiura, propunând să se încheie pace pe 
baza independentei Ucrainiei. Şeful delegaţiei, 
Piatakoff, fost comisar la interne în guvernul 
sovietic a lui Racovski, a declarat că guver
nul sovietic recunoaşte imposibilitatea de a 
lupta deodată contra tuturor duşmanilor, ceea 
ce îl decide să încheie o pace cu toate gu
vernele nationale spre a năbuşi definitiv contra 
revoluţia. Petliura a convocat imediat consi
liul de miniştri, care a luat rezoluţia de a 
respinge propunerea lui Piatakoff, arătând că 
bolşevicii sunt duşmani de moarte ai Ucrainiei. 

Varşovia. - „Polsky Kurier" publică o 
telegramă LUNGĂ despre situaţia .diaJJcraina. ... 
Această telegramă ÎNTRE altele SPUNE, că ar
mata generalului Petliura se compune din ele
mente care nu sunt îndestul de disciplinate. 
Gu toate acestea Petliura în scurt timp va fi 
stăpân pe Ucraina deoarece populaţia acesteia 
e împotriva generalului Denikin şi a aderen
ţilor lui aristocraţi. .:• ' 

fh general, se c r e d e , că*DIN zius, în care 
trupele aliate vor PĂRĂSIPB DESNIKHL, «cesta,nu 
se va mai putea-menţ ine ÎN Uciaiág 

Populaţia ucraqiană a atacat cu armele 
trupele lui Denikin ' , reuşind în une le locur i a 
le isguni. 

Conţinutul notei lui Clerk. 
Bucureşti 17, Nota adusă de Clerk1 con

ţine următoarele patru întrebări : 
1. Dacă România e gata să recheme tru

pele din Ungarii;-"fi 
2. să oprească rechizitiile ; 
3. să remită eomisunei despăgubirilor 

toate rechizitiunile făcute în Ungaria. 
4. să formuleze condiţiunile pentru o 

.colaborare cu aliaţii pentru menţinerea ordi-
nei în Ungaria. 

I . .«MUîJtJ l'fl jS^flî i)t'*t 'îl r,'>' -r- ÏV t? &lfîi?art 
Bucureşti 17. „Viitorul" declară: Avem 

ioaiă încrederea în-misiunea dlui'Clerk, întru 
vât dsa are răgaz 'suficient să studieze mai 
îndelung şi ăeaproape chestiunile ce intere
sează conferinţa şi întru cât este în. măsură 
să se informeze asupra adevăratei situaţii în 
Orient şi să se convingă de greşelile pro-
cedurei Consiliului suprem faţă de România. 

Succesele armatei polone. 
Paris: După o luptă intensă, armata po

lonă a trecut Beresina luând oraşul Borisov* 
la sud de fluviul Dwina. Polonezii au res
pins un puternic atac aruncând pe inamic din
colo de linia fluviului. 

Lyon. Armata generalului^ Szeptiky a 
reluat marşul dealungul Berizinei înspre 
Dinipru. Operaţiunile aripei drepte căreia 
îi serveşte ca bază fortăreaţa Bobrinsk, se 
desfăşoară-în două direcţii: spre Mohilev şi 
spre îmbucătura acestui rău. In centru po
lonii au repurtat succese definitive, care le 
deschide calea spre Moscova. 

Situaţia financiară a Germaniei. 
Carnavon. — Directorul băncilor statulîi 

german, arată într'o ordonanţă snecială, că 
bancnotele germane de 50 mărci nu mai au 
efect în ceeace priveşte plata legală începând 
delà 10 Septemvrie 1919. Totuş băncile STA
tului german vor continua să rescumpere z-
ceste bancnote PÂNĂ la 10 Septemvrie 1920. 

Reînoita scădere a valutei germane a 
făcut ca la Bursa din Berlin să se ceară îî?| 
fiinţarea măsurilor pentru regulamentarea VÇH 
Iutei. 

Cenzurat: Dr. S. Micit-a. 
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CONCURS 
La scoală primară comjuna 

monüWa se - :\le concurs pentru nirea 
p o s t u l u i d e î n v ă ţ | t e | j f J | A j J | ( | „*. . 

EmolumenteWIÄÄÄI'Hlst W i t : deia co

in cancelaria s s c r e t a r i a l ă c e r c u a l ă din 
Taut, iL'd. Arad, află "a >H: re momentan 

nişoară care p ?ede 
scris- c u c P l a t a d u p ă t o c m e a 

e ta r ia lă p o t fi a leş i la i 

í ori dorr ni? 
7«Z îsspw n. 

bei cu 

a l a r anual şi 
itorului 
onform 

CU ü ülOAiü i 
:Lce V Î C V > , ; . : -

rul la .cc 
au să s e p r e z e n t e î: 

*lu8 tio Suîal 
S e . 4 # i * á 'jollţf g i 

:*ni*S 
ídTtto*' 

perscaris. 
Secretarul tercual Taut 

tV/z ora?£ marfűi' c au t ă o f eme ie inteligentă 
ca r e să g r i j e a s c ă d e creşterea 

să c o n d u c ă e c o n o m i a de casă. 
s e află la admink- t ra ţ i a aces tu i ziar. 

Nr. C o . 4 5 9 - 3 . 
1 .Knflinu'i tt|j> 

d e î m p a c h e t a RTORalbl 

anilor de. 
răsboi, familia 
din visteria st 

Petenţii a 
täte: I) diploi: 
botez, 3) cert 
de serviciu pi 
sive 2̂ 4 septemvrie 19/c 
lare Zsigmondhoz . ^ hvvw 

»3 foigrnondhaza la 15 Septem vrie i 9 ; 
. ' ô l - t t o h u i AUREL ARÖ)ŞI 

secretar c o m u n a i 

H'!iy|o|jpât^ioiíéníSlè^în mic-şi maré 
firma: ;tiERMES%intrepri^ ;e dé ' comisiu 
A R Á D . str. L u t h e r n r K , Í T j S i y - r s f i e : 
»Uli .»«.««!» ••••• 

mamteze petite leacrms- , 
învăţător, 2) Exíra'S'dé-\, 
i apartiner.ţa şt a t e s t a t e ' [ 
âna acuma Până inclu- î 

E. 458-3 . presidentul eforiei şcolară, 
i - . . . . — - - •-• -

In cursul lunei Septemvrie se deschide 

prăvălia AE ţşn&te şi articol 
: de modă - Mfü bărbat! 

: pe.bulevardulfàçhidvcelui Josif Nr. 7. 
Prefewi^idltiife, serviciu culant 
sHmëriuri de calitate bună/ Pds 

No. E 455-5. 
íÍ7 fin s o l l jÁotstusteft &^>s;ftna s h s s l u ä 
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R E Ï I S Î I COPIILOR şi ?§ TIISEBIME! 
apare de la 1913 regulat în BUCUREŞTI Strada 

Enăchiţă Văcărescu 8 bis 
sub direcţia Dlui C. G. Costa-Foru, p r e ş e d i n 
tele Asociaţiunei G e n e r a l e a P r e s e i R o m â n e -
şi conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa . 

Maiestatea Sa Regina Maria a b inevoi t 
a încredinţa acestei Reviste •publicarea une i 
opere de Circa 800 pagini, „POVESTEA flNEl 
FETIŢE CARE VR0ÍÁ SA ŞTIE TOATE", sc r i să 
pentru fiica Sa, Donmi;a Ileana..; •• 

Această s c r i e re apare în supliment ilus
trat alăturat pe.lângă Revistă şi merită a fi 
citită nu numai de cei mici, dar şi de cititorii 
în vrâstă. 

Costul abonamentului anual e de Lei 25 
Un număr —'75 bam, 

Cereri un număr de' probă printr'o cartă 
poştală şi vi-se va trimite, însă din numerile 
cele vechi. > 

Abonamentele se pot face prin Banca 
„Albina" şi sucuisalele sale. Re 186^ 
* B A A U A N K S C K A m S I R B H C I I É K a SI B S i s ï s s ï a s a n 
e i B i a H D 8 B E i i i a a s ( I < i i i i «••* T I Ţ S U I S T tun n S • T I S T A T I 

O U M A ' MODESN INSTÍTÜT GRA tCTAÂ'iZSC D N 
ARDEAL B .MAT Şl CVIŞANA 

NOUTĂŢI LITERARE 
de vânzare la I 

LLÏBRÀWÎA, C Q N C O R D I A ' 

Jt\ R A O . .strada Franc i se D=ák nrul 39 
• • ( • C T T I C ' I N B I I K T I T L L L L L L T I N R Ü ' E i i i l l H 

nísb i i - n ' 

>,o-: •. - •: h C Ţ i U N ' . 

t* r U - l L A TELP.FON No 570. 

FriiH -prov ztonst cu cele ma! 
moííerre maşini din străină-
iate: i a t3a? ;ntlde cu les , ma
şini de t.'okr, maş i r i de tăiat 
?! mashii de- vàrsat clişeie, 
pie-Jir» şi cu .cele- mai mo

ft i . t e .e . P r i m e ş t e spre 
execfitófe tot feluî de opări, 
r ï v : s t ' , foi , biac*te, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi t ipărituri 
a d m i n i s t r a t v e şi advocaţfale, 

A-i d e ' l o g o d n ă , cununie 
ţi p. peti ecer l . Anunţuri funş-

brat ; sé executa cu ceaŵ A 
mai mire urgenţă 

Sr.vkitt m<w. Preţuri moilerats. 

i 

Revista Istorică Dări de seamă, docu
mente şi notiţe. Publicată - d e N. iorga, ci' 
í o t i cu r su l mai n tu l ro r şiv cialişti. Până acum 
.-u a p â f a t H) rue. P re ţu l unui nofnár 1 leu. ; A'kiva pentru silinţa şi reforma socialăf, 
O r g ; T N al Asoc ia ţ i e i pentru s tudiu! şi reforma 
social«. D i rec to r D. Guş t i . A n u l I. No. 1. Apare 
t r imes t r i a l Rev i s t a de d r e p t e ' d a t à de resdrtj 
d e codif icare . '* 'Până a c a m , cfeu a p s r u t patru* 
n u m e r e a Lei 2.50. 

Istoria Targu-Jiuliu de Alex Ştffülesen. Edipï 
Il-a. Cu numeroase ilustraţiuni. 

: Oo ihl istforic şi pitoresc de Alex. Şteiulescu. 
Cu m u l t e iiustraţiuni. 

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, 
Sţr. D e á k Ferenc nrul 39. L\. A». 

Note muzicale pentru voce, pian cu text 
român şi francez, imnuri, valsuri, serenadt, ro
manţe, cuplete. 

Iubitul meu nu este prinţ. Romanţa logodnicei,1 

delà Oituz. 
Cântecul lui Floareş, Sergentul, cu text 

francez si român. 
C â n d Tata va veni — Hora Unirei. Imntfi 

\ naţional român. — Rănitul din Bucovina. 
Desteaptă-te Române. — Peste Cârpiţi. — Li 

I L W . . . 
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Carpati. — Dezertorul, legendă patriotică. 
Dor de primăvară, romanţă. — De dorul t 
— Nu m'abandona. — Doina Oltului. — Des*j 
chide, deschide fereastra, romanţă populari; 
— Era prin Mai, romanţă. De acum nu te-oij 
mai vedea. — Domnişoara delà postă. — La': 
cârciuma din sosea, i'auzi, i'auzi, i'auzi isumfci 
lodie poporală. 

Aseară ce-ai făcut. — Cupletele lui Sloş: 
Veteranul. — Celebrele cuplete alt rechiziti-; 
lor metalelor. Marito din Prahova. — Aoleuf 
Ciufei! Culei! (Li 346.) 

Noutiţi muzicale pentru voce şi pian cot 
text român, francez, italian şi englez. 
Li 316 

Constantin ŞSineanu, professeur át Iva«. { 
Dictionnaire français-roumain lîi-e édition reviiţ,. 
•'t augmentée. Avec un supplènent contenant; 
L'argot Parisien, cû 944 pag.'25 L?i. 

Maximilian W. Schroff. Dicţionar germ 
român. Ediţiune mare, cu Q20. pag. 25 Lei. 
47Li 3 

Faceţi publicaţitmtâe D V, iu cel mai:] 
rúspíinditsiar de dincoace de Caryaţ 

..şi atunci -şuccetîul este aignr! 
Se pot insera cereri t*i oferte deser-i 
vifiîu, închirieri, lurăndări, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi imobilei 
.anunţuri comerciale, anunţuri de 
dăsătorSe, etc. êthft .y* " 

Taxele se plătesc după tarif, I 
m 

rnj 

TIPARUL TTPOGRAPÍgr ..CONCORDIA" KRAD. 


